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У сучасному аграрному виробництві підвищення рівня комфорту,
безпеки та ефективності праці операторів машин є одним із ключових
завдань технічної експлуатації [1]. Під час роботи кормозбиральних
комбайнів оператори перебувають у середовищі з високою концентрацією
пилу, часток рослин, залишків ґрунту та парів засобів захисту рослин, що
створює значне навантаження на систему вентиляції та фільтрації повітря в
кабіні. Саме тому технічний стан і своєчасне обслуговування фільтрів
очищення повітря безпосередньо впливають на умови праці, працездатність
персоналу та довговічність обладнання [2]. Ефективна система фільтрації
сприяє підтриманню нормативних показників мікроклімату, запобігає
потраплянню шкідливих речовин у повітря кабіни та зменшує ризик виходу
з ладу електронних систем керування. Зростання інтенсивності експлуатації
сучасних комбайнів, збільшення сезонного навантаження та робота у
запилених умовах вимагають впровадження удосконалених фільтраційних
матеріалів і технологій контролю їхнього стану. Тому актуальним є
дослідження особливостей використання, періодичності обслуговування та
критеріїв граничного стану фільтрів повітря кабін кормозбиральних
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комбайнів, що забезпечують стабільність їх роботи, безпеку експлуатації та 
зменшення витрат на проведення ремонтно-обслуговуючих робіт [3]. 

Метою дослідження є узагальнення особливостей експлуатації та 
обслуговування фільтрів очищення повітря кабін кормозбиральних 
комбайнів, визначення чинників, що впливають на їх довговічність і 
періодичність заміни, а також встановлення критеріїв граничного стану. 

Фільтри очищення повітря в кабінах транспортно-технологічних 
машин, включаючи кормозбиральні комбайни, виконують важливу 
функцію – забезпечують чистоту повітря, комфорт і безпеку умов праці 
оператора, а також збереження справності систем кондиціонування та 
обладнання [4, 5].  

До основних типів фільтрів належать: попередні (грубої очистки), 
основні (тонкої очистки) та фільтри з активованим вугіллям. Фільтри грубої 
очистки затримують великі частинки пилу, насіння, частини рослин і пух, а 
фільтри тонкої очистки – дрібнодисперсний пил, який утворюється під час 
роботи комбайна на полі. Вугільні фільтри додатково нейтралізують запахи, 
пари добрив та засобів захисту рослин. Періодичність технічного 
обслуговування фільтрів визначається умовами експлуатації, типом 
комбайна та рекомендаціями виробників [6, 7]. Для машин серії CLAAS 
JAGUAR рекомендовано перевіряти стан фільтрів кабіни через кожні 50 
мото-год. і проводити їх заміну після 250–300 мото-год. роботи або не рідше 
одного разу за сезон. Для комбайнів John Deere 8000 Series перевірка 
здійснюється кожні 10 днів роботи, а заміна – після 200 мото-год. у 
стандартних умовах або через 100 мото-год. при роботі на сильно запилених 
ділянках. Для моделей Fendt Katana рекомендовано перевіряти повітряні 
фільтри під час щоденного технічного огляду і замінювати їх через кожні 
150–200 мото-год. роботи. 

Практичне використання комбайнів показує, що в умовах 
інтенсивного збирання кормових культур (силосної кукурудзи, люцерни, 
злакових сумішей) фільтри забруднюються значно швидше. У такому 
випадку доцільно проводити їх очистку або заміну частіше – кожні 
100 мото-год. У разі наявності на кабіні двоступеневої системи фільтрації 
спочатку очищується або замінюється попередній фільтр, а основний – за 
необхідності. При обслуговуванні фільтрів забороняється продування 
стисненим повітрям, оскільки це може пошкодити волокнисту структуру 
фільтрувального матеріалу, що призведе до зменшення ефективності 
очищення. Замість цього виробники рекомендують проводити візуальний 
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огляд фільтра та легке очищення м’якою щіткою або заміну при появі ознак 
пошкодження. 

Приклади практичного обслуговування свідчать, що в сервісних 
центрах CLAAS рекомендується мати комплект запасних фільтрів на кожну 
машину для оперативної заміни в польових умовах. Компанія John Deere 
пропонує спеціальні набори фільтрів кабіни та кондиціонера для сезонного 
технічного обслуговування, що забезпечують одночасну заміну всіх 
елементів системи вентиляції. Фірма Fendt у своїх сервісних рекомендаціях 
зазначає, що заміна фільтра кабіни має здійснюватися не рідше одного разу 
на сезон незалежно від напрацювання, оскільки підвищена вологість і 
запиленість призводять до біологічного забруднення фільтрувального 
матеріалу. 

Перспективним напрямом удосконалення систем очищення повітря є 
впровадження фільтрів нового покоління з електретним покриттям, яке 
підвищує ефективність уловлювання пилу без збільшення опору потоку 
повітря. Також актуальним є використання сенсорів контролю ступеня 
забруднення та розроблення стратегій резервування систем фільтрації для 
підвищення надійності техніки [8]. Перспективним напрямом досліджень є 
використання логіко-ймовірнісного моделювання для встановлення 
ймовірності виникнення відмов [9]. 

Своєчасне обслуговування фільтрів очищення повітря забезпечує 
стабільну роботу систем вентиляції, знижує ризик перегріву обладнання, 
підвищує довговічність вузлів і створює безпечні умови праці оператора під 
час тривалого перебування в кабіні комбайна. 
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